\ Hauptbuch zum 31.12. des Geschaftsjahres

Aktiva BILANZ Passiva
Anlagevermégen Eigenkapital
160.000 € 20.000 € 30.000 € 100.000 €
20.000 € 20.000 €
Umlaufvermoégen Fremdkapital
100.000 € 80.000 € 20.000 € 150.000 €
120.000 € 60.000 € 20.000 €
© Copyright HPRhl
Hinweis: In diesem Beispiel steht nicht jedem Ei t ein einzelner so finden sich fiir die 90.000 € im Soll des EK keine
90.000 € an anderer Stelle. Das ist méoglich. Es glbt & zum Beispiel AV 160.000 € an EK 100.000 € und UV 60.000 €,
der Buchungssatz lautet dann vom Prinzip her (Soll) a ital (Haben) und Umlaufvermogen (Haben) 160.000 €. Der zugrunde liegende
Geschéftsvorfall konnte zum Beispiel eine Immobile im Wert von 160.! 000 € sein, die ein ital in die Firma einbril sich 60.000 € dafiir
'b in bar auszahlen und 100.000 € als EK gutschreiben lasst.
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\ VERBOTEN: Saldieren und Radieren

Aktiva BI LAN Z Passiva

Anlagevermogen 120.000 €

Saldo 120.000 €

Umlaufvermégen 80.000 €

1

Eigenkapital 90.000 €

e

[k
-000 €

Saldo 90.000 €

Fremdkapital 110.000 €

110.000 €

© Copyright HPRihl

Hinweis: In diesem Beispiel steht nicht jedem Ei t ein einzelner so finden sich fiir die 30.000 € im Soll des EK keine
30.000 € an anderer Stelle. Das ist méglich. Es gibt zum Beispiel AV 160.000 € an EK 100.000 € und UV 60.000 €,
der Buchungssatz lautet dann vom Prinzip her (Soll) an Ei (Haben) und Umlaufvermogen (Haben) 160 000 € Der zugrunde liegende
Geschéftsvorfall kénnte zum Beispiel eine Immobile im Wert von 160.000 € sein, die ein als ital in die Fi , sich 60.000 € dafiir
Vﬁ in bar ausxahlen und 100 000 € als EK gutschreiben lasst.
HPRahL

\ Hauptbuch zum 31.12. des Geschaftsjahres

Aktiva BI LAN Z Passiva

Anlagevermégen

160.000 € 20.000 €
20.000 €

Saldo 120.000 €

Umlaufvermégen

100.000 € 80.000 €
120.000 € 60.000 €

Saldo 80.000 €

Hinweis: In diesem Beispiel steht nicht jedem Ei t ein einzelner

Eigenkapital
30.000 € 100.000 €
20.000 €

Fremdkapital
20.000 € 150.000 €

20.000 €

110.000 €

© Copyright HPRiihl

so finden sich fiir die 30.000 € im Soll des EK keine

30.000 € an anderer Stelle. Das ist durchaus méglich. Es gnbt xusammengesetxte Bnchungssatze, zum Beispiel AV 160.000 € an EK 100.000 € und UV 60.000 €,

der Buchungssatz lautet dann vom Prinzip her

(Haben) und mogen (Haben) 160.000 €. Der zugrunde liegende

Geschéftsvorfall kénnte zum Beispiel eine Immobile im Wert von 160.! 000 € sein, die ein Ei als Eit in die Firma einbril sich 60.000 € dafiir
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in bar auszahlen und 100.000 € als EK gutschreiben lasst.

\ ERGEBNIS nach dem verbotenen Radieren

Aktiva BI LAN Z Passiva

Anlagevermogen 120.000 €

Umlaufvermégen 80.000 €

Hinweis: In diesem Beispiel steht nicht jedem Ei t ein einzelner

Eigenkapital 90.000 €

Fremdkapital 110.000 €

© Copyright HPRiihl

r, so finden sich fiir die 30.000 € im Soll des EK keine

30.000 € an anderer Stelle. Das ist durchaus maglich. Es gibt zusammengesetzte Buchungssétze, zum Beispiel AV 160.000 € an EK 100.000 € und UV 60.000 €,

der Buchungssatz lautet dann vom Prinzip her (Soll) an

Geschéftsvorfall kénnte zum Beispiel eine Immobile im Wert von 160.000 € sein, die ein Eif als Eif in die Firm:
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(Haben) und ||lug=|| (Haben) 160 000 €. Der zugrunde liegende
i sich 60.000 € dafiir
in bar auszahlen und 100 000 € als EK gutschreiben lasst.




31.12. des Geschiftsjahres mit Salden zur
\ Buchung an das SBK

Aktiva BI LAN z Passiva
Anlagevermégen Eigenkapital
160.000 € 20.000 € 30.000 € 100.000 €
20.000 € 20.000 €
(120.000 €) (90.000 €)
Umlaufvermoégen Fremdkapital
100.000 € 80.000 € 20.000 € 150.000 €
120.000 € 60.000 € 20.000 €
(80.000 €) (110.000 €)
© Copyright HPRhl

Hinweis: In diesem Beispiel steht nicht jedem Ei t ein einzelner so finden sich fiir die 90.000 € im Soll des EK keine
90.000 € an anderer Stelle. Das ist maoglich. Es gibt = zum Beispiel AV 160.000 € an EK 100.000 € und UV 60.000 €,
der Buchungssatz lautet dann vom Prinzip her 6 1) an Ei ital (Haben) und Umlaufvermégen (Haben) 160.000 €. Der zugrunde liegende
Geschéftsvorfall konnte zum Beispiel eine Immobile im Wert von 160.000 € sein, die ein Ei (i} als Eit i

in die Firma einbri sich 60.000 € dafiir
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in bar auszahlen und 100.000 € als EK gutschreiben lasst.

\ Hauptbuch zum 31.12. des Geschaftsjahres

vom SBK ...an AV/UV . .an SBK

HPRihL Y2

Aktiva \ \\BI LAN Z Passiva
ARlagevermogen Eigenkapital
160.000 € 20.000 € 30.000 € 100.000 €
20.000 € 20.000 €
(120.000 €) 90.000 €)
Umlaufvekmdégen Fremdkapital
100.000 € 80.000 € 20.000 € 150.000 €
120.000 € 60.000 € 20.000 €
(80.000 €) (110.000 €)
© Copyright HPRihl

\ ERGEBNIS mit dem Schlussbilanzkonto

Soll Schlussbilanzkonto

Haben

Anlagevermégen 120.000 € Eigenkapital 90.000 €

Umlaufvermégen 80.000 Fremdkapital /110.000 €

Bilanzsumme 200.000 € \\ Bilanzsum?(é 200.000 €

CHUNGSSATZE
SBK an AV 120.000 € EK an

SBK an UV 80.000 € FK an 5BK 110.000 €

© Copyright HPRiihl

Gegenkonto: AV auys dem Hauptbuch
Gegenkonto: UV/aus dem Hauptbuch
Gegenkonto: EK aus dem Hauptbuch

HPRGhL b Gegenkonto: FK aus dem Hauptbuch




